www.shfzb.com.ci

# 为了你,我要好好活着

□口述: 张生 记录: 林可依

张生年轻时,整天忙于工作,家务、孩子全都扔给了妻子打理。正是因为有了妻子的默默支持,他才能全身心地投入到工作中,并做出了一点成绩。

退休后,张生决定要好好弥补妻子这么多年的付出。他带着妻子享受美食,带着妻子出去旅游,总算让妻子过了几天好日子。然而没有享受几天,妻子却因病倒下了,而且再也没能起来。张生深感自己对不起妻子,但妻子却在临终前感谢他在她生命的最后几年给予她的幸福和快乐。同时也希望在她走后,他能好好地生活,过得开心、快乐。

张生醒悟过来,只有自己好好地健康地活着,才 是对妻子最好的纪念。

#### 我的退休生活过得充实而快乐

又是一年春暖花开的季节。早晨,我照常早早地起了床,简单梳洗一下,便带着小狗旺旺出门遛弯去了。一路上,活泼好动的旺旺这里闻闻,那里嗅嗅,还不时地停下来和熟识的狗狗玩伴打声招呼,嬉闹一番。

而趁着狗狗们玩闹的时候,我也和其他狗狗的主人聊会儿天,说会儿话。眼看着遛狗遛得差不多了,我就带着旺旺去菜场里逛一圈,买点简单的菜蔬鱼肉,再到点心店买点点心,拎着满满一袋战利品,我牵着旺旺回家了。

回到家,先解决了旺旺的 吃饭问题,便轮到我自己的早 餐时间了。先用破壁机打一杯 营养丰富的五谷杂粮粥,然后 配着刚买的干点心,热腾腾地 下了肚,整个人都变得元气满 满起来。

看一会儿电视里的早新 闻,稍事休息之后,我便骑上 心爱的山地车开启了每天雷打 不动的浪漫之旅。而所谓的浪 漫之旅就是一路骑行到滨江大 道。然后吹吹江风,看看风 景,坐在江边的长椅上休息一会 儿,感受一下春的味道。

大约 10 点左右,我骑上车 回到家,开始为自己准备一顿 营养丰富的午餐。吃过午餐后, 我会睡个午觉。起床后,练一 会儿书法,收拾收拾家务,再 准备晚餐。晚餐后继续带着旺 旺出去遛弯,遛弯回来,旺旺 睡觉,我则看看新闻,刷刷手 机。充实而忙碌的一天便这样 讨去了。

到了周末,我约上几个老同 一起去公园里踏青赏花。徜 徉在樱花树下,大家一起聊聊 天,拍拍照。到了中午,在公园 的空地上铺一张台布,拿出各种 面包、熟食、饮料,别有风味的 野餐就此开始。大家边吃边聊, 心情就和天气一般,阳光明媚。 晚上回到家, 我把白天拍的照片 进行一番再加工, 然后放在群里 和大家一起分享, 点赞的同时, 老友们都纷纷夸我能干,把电子 设备玩得溜转。一片赞扬声中, 我的心情越发愉快。虽然已经年 逾古稀,但是依然能感觉生活的 美好,对未来也充满了期待和憧



贰柒 制图

#### 手记 >>>

# 怀念一个人最好的方式 是好好地活着

张生的故事想必会引起很多同龄人的共 鸣。作为那个年代过来的人,大家年轻时候 都不容易。物质条件缺乏,为了生活辛辛苦 苦奔波操劳。但那个时候的人也有情有义, 夫妻之间都能同廿共苦,互相支持。

共同走过艰难岁月之后,最大的幸福就是好好地享受现在的好日子。不求奢华,不慕富贵,平平淡淡、简单温馨便好。但是生活往往不遂人意,生活好了,人也老了。生老病死这些人间日常也真真切切地需要去直面。

曾经相濡以沫的另一半忽然病倒,甚至 突然离去,对任何人来说都是一件痛事。但 是这就是人生,就是生活,虽然无奈、痛 苦,却也必须接受、面对。有的人面对变 故,沉湎其中,无法自拔,天天以泪洗面, 沉浸在哀伤中走不出来;但也有的人,选择 更好地生活,健康、快乐地度过每一天,以 此来告慰天堂里的另一半。因为他们深知, 沉湎往事、日日哀痛并不能改变现实,只有 好好地活着,才是对自己负责,也不辜负另 一半的期许。

逝者已矣,生者还有很长的人生路要 走。只有开心地过好每一天,才不负生命, 不负自己所爱也爱自己的人。

### 我发誓以后要报答她

20世纪80年代中期,为了增加教师收入,兴起了办校办工厂的热潮。我有幸被学校领导看中,担负起了承办校办厂的重任。

教了半辈子的书,从来没和 经济打过交道的我,不得不从头 学起,开始了艰难的创业之路。 从搭建厂房,到找销售渠道,再 到各种内部管理,一桩桩一件件 都不容马虎。毫不夸张地说,每 天从睁开眼开始,一直到晚上上 床睡觉,我都没有一丝空闲的时 候。最后实在太忙了,我干脆卷 起铺盖,搬到了学校里去住。

经过几年的辛苦努力,校办厂越办越好,每年都有几十万元的盈利。这在当时的年代已经非常不错了。校办厂有了钱,老师们的收入也增加了,福利待遇也提高了,这让我非常自豪。学校领导和老师也都对我的工作非常肯定。那些年,我年年都被评为先进,各种荣誉、奖项也获得了不少。但我清楚,这些荣耀的背

后,都是慧珍默默无闻的付出。她不仅把家里打理得井井有条,把儿子也培养得很优秀。儿子从重点大学毕业后,进了500强外企工作,从普通员工成长为了中层管理。亲戚朋友都夸我福气好,拥有这么优秀的儿子,其实我自己知道,这些都是慧珍的对劳。儿子不止一次地和我说过,是慧珍的言传身教让他学会了刻苦自律。他和慧珍一样,都是不声不响的性格,但心里却特别有主意。他一直都在默默努力,想要成为一个优秀的人,想作出一番成绩,成为我和慧珍的骄傲。

说真的,我非常感谢慧珍,感谢她帮我打理好后院,让我能把全部的心思放在工作上;也感谢她帮我培养了这样一个优秀的儿子。从那时起,我就在想,等以后退休了,有了时间,一定要好好弥补慧珍,多陪伴她,多为她分担一些,让她也能过上几天舒心的日子。

## 好好活着,才是对她最好的纪念

十二年前,我终于退休了。那时,慧珍也已经退休好多年了。儿子已经结婚成家,不需要我们操心了。我和慧珍说,现在也该是我们好好享受生活的时候了。

慧珍笑着附和我,可实际上 她还是想不穿,舍不得吃、舍不 得穿也舍不得玩。每天最大的乐 趣就是整理家务,照顾我,把我 喂得白白胖胖。我知道她勤劳、 省俭惯了,要靠她自己去改变生 活习惯一时半会儿很难。

没办法,我只有使用强制手段了。

知道慧珍喜欢吃甜食,我就常常自作主张,给她买些新鲜时令的水果回来。草莓、芒果、进口猕猴桃、车厘子,昂贵的价格常常让慧珍心疼不已。可是唠叨归唠叨,我看得出慧珍还是满心欢喜的。看她吃得香甜,我心里比什么都高兴。

有时候我也会找了种种借口 带慧珍去外面的餐厅吃顿好的。 西餐、港式茶餐厅、甜品店、川 菜、火锅、日料、海鲜自助餐, 各种风味的我都带慧珍去尝尝。 慧珍总是抱怨我浪费,可即使被 她抱怨着,我心里也是高兴的。 我知道慧珍其实也很享受这些美 味,最享受的还是我带给她的这 份快乐。舒适、优雅的就餐环 境,美味可口的新鲜食材,谁不 喜欢呢?何况还是和自己最亲密 的人一起享用。这不正应了那句 话吗?唯爱与美食不可辜负。

慧珍这辈子的大部分时间都 是在厨房忙碌,基本没有去外面 的世界看过。因此我又想方设法 地让她走出去,看看外面的风景 和世界。我的安排是一年一次国 内游,两年一次国外游。儿子也非 常支持我的想法。每次出行,他都 会私下悄悄塞给我一个大红包, 让我带着慧珍在外面吃好点,住 好点,玩得开心点。他也知道慧珍 节俭惯了,怕她舍不得花钱。那几 年,我带着慧珍去了不少地方, 国内的新疆、内蒙都去了,国外 则去了欧洲几个地方。

」欧洲几个地方。 性格内向的慧珍到了外面, 显示出了与平时截然不同的一面,不但话多了,性格也变得"活泼"起来。看着她用好奇的眼神四处打量,不断和我表达内心的感受,我都有一种满满的成就感。这么多年了,我终于让慧珍过上了好日子,享上了福。

然而,幸福并没有持续多久,五年前,慧珍因为胃部不适,去医院检查时竟然查出了胃癌晚期。知道结果的那一天,我浑身发冷,失魂落魄。除了担忧、恐惧,更多的是内疚。我恨自己为什么没有早一点发现她的异常。其实平时慧珍也会偶尔和我说起胃不舒服,但我都忽视了,总以为胃病不是什么大毛病,注意一下就好了。我更恨自己,只知道给她安排一下体检。

为了弥补自己的过失,我想 尽了办法,给她找最好的医院、最 好的医生,但最终还是回天乏术。

慧珍最后的那段日子,因为病情已经非常消瘦,躺在病床上,整个人只有小小的一团。我的眼泪情不自禁地湿了眼眶。慧珍的脸上却挂着淡淡的微笑。她握着我的手,断断续续地告诉我,让我以后要好好照顾自己,还说让我不要难过,嫁给我是她这一生最正确的选择。尤其是这几年,她看到了那么多美丽的风景,享受了那么多的美食,这一生她没有遗憾。

送走慧珍的那天,我哭得稀里哗啦,想象不出失去了她,我以后的日子该怎么过。最后,还是儿子提醒了我,他说爸爸你不要太伤心了,如果知道你这样,妈妈在那边也会不放心的。我忽然间醍醐灌顶,想起慧珍在病榻上对我最后的叮嘱,她说她走后,我一定要好好地活着,照顾放自己。

我忽然明白过来,一味的伤心并不能改变什么。只有我好好 地活着,才是对慧珍最好的纪念。

这些年我一直牢记着这句话: "好好地认真地活着。"我想,如果慧珍地下有知,也一定会感到欣慰吧。

# 当年的妻子是下嫁给我的

看到我的状态,朋友们纷纷表示羡慕。一个单身老头儿,日子不但没有过得一团糟,反而比大多数同龄人都过得更有滋有味。其实,我偶更有滋有味。其实想起,我偶要还是,如果她还活着一个虚型,是会打起天的大感过好地活着,快好时地活着,就是慧珍对我的,就是慧珍对我的,就是慧珍对我的期次

和所有那个年代的人一样,我和慧珍是通过媒人介绍认识的。当时很多人不看好我们两个谈恋爱。反对声主要来自慧珍那边。慧珍在厂里当工人,而我在学校做老师,那个时候企业的效益比学校好得多。慧珍的小姐妹都劝她:"你怎么那么傻,和老师谈恋爱。你不知道老师有多穷吗?"可是慧珍却不为外人的言辞所动。她坚定地认为我人品好,有文化,和我在一起踏实、可靠。因此她拒绝了很多条件比

我好得多的对象,选择我作为自己的终生伴侣。

其实,慧珍当年那些朋友的 意见不无道理。力排众议和我在 一起后,慧珍的日子过得并不 好。不仅仅是物质上我不能给她 提供优越的生活条件,在精神上 我也亏欠她很多。虽然作为老 师,我的收入并不高,但工作上 也一点不轻松。那时我要教两个 班的数学,每天上课、备课、批 改作业,时间都排得满满的。根 本无暇顾及家里。家里所有的家 务都交给了慧珍打理。后来有了 孩子,也是慧珍一个人又管家务 又带孩子,还要上班。

为此,我心里感觉挺愧疚的。可是慧珍从来没有一句抱怨的话。她说,老师是一个高尚的职业,职责就是教书育人,不能计较太多。既然选择了这份职业就要好好干,不然对不起学生,也对不起那些把孩子交给老师的家长。慧珍不会说什么大道理,她这些朴素的话语让我听了很是感动。我知道自己无以为报,唯一能做的就是好好工作,好好教书,不辜负她对我的付出。